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令和５年第１０回 鹿沼市農業委員会総会議事録 

 

 

 令和５年９月２６日（木）第１０回鹿沼市農業委員会総会を鹿沼市役所大会議室において開

催した。 

 

出席者委員 

１番 田野井 晃 造    ２番 田 島 正 男    ３番 竹 澤   靖 

５番 髙 村 秀 男    ６番 柴 田   忠    ７番 小 林 和 夫 

８番 仲 田 裕 子   １０番 奈 良 茂 男   １１番 早乙女 八重子 

１２番 神 長 守 雄   １３番 松 井 研 吉   １４番 小 平 敏 男 

１５番 安 生 芳 子   １６番 神 山 卓 也   １７番 金 子 重 博 

１８番 大 森 用 子 

                                  （１６名） 

欠席委員 

４番 関 口   清 、９番 黒 川 幸 昭 、１９番 青 木 正 好 

 

会議の進行又は内容説明等のため出席した者は次のとおり｡ 

農業委員会事務局  事務局長 橋 本 寿 夫   農地調整係長 宇賀神   崇 

主 査  田野井 要一   主 査    永 嶋   将 

 

この会議の書記は次のとおり｡ 

農地調整係長 宇賀神  崇 

 

－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－ 

 

◎議長（大森用子会長。以下議長）は午前１０時００分、第１０回鹿沼市農業委員会総会の開

会を宣した。 

 

◎議長は、日程第１の「議事録署名人の選任について」を諮り次の者を指名し決定した。 

２番 田 島 正 男 委員 、 １１番 早乙女 八重子 委員 

 

◎議長は書類審査のため暫時休憩とした。 

 

◎議長は、日程２、議案第１号の「農地法第３条の規定による許可申請について」を議題とし、

議案説明を事務局に求めた。 

 

◎事務局（田野井主事） 議案第１号「農地法第３条の規定による許可申請について」ご説明
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いたします。今回は売買５件、贈与２件、賃借権設定４件、営農型太陽光発電設備への転用

に伴う区分地上権設定２件、合計１３件の許可申請が提出されました。別添の農地法第３条

調査書に記載しましたとおり、いずれの案件も許可することができないものとされている農

地法第３条第２項の各号には該当しないと判断し、許可要件のすべてを満たしていると考え

ております。また番号２から５番の申請地について、農作物栽培高度化施設の設置について

の届出が同日付で出ておりますので、補足説明いたします。議案書２１ページをご覧くださ

い。報告第８号の農地法第４３条第１項の規定による届出、農作物栽培高度化施設の設置に

ついて説明いたします。併せてお手元の資料もご覧ください。平成３０年１１月１６日付の

制度改正により、農作物の栽培の効率化・高度化を図るための施設、例えば底面を全面コン

クリート等で覆う農業用ハウス等を、農地転用許可申請を要することなく届出のみで設置可

能になりました。今回の申請地は、トラック等の貨物用コンテナを温室として農地に設置し、

エアコン・加湿器等を備えた温室として椎茸の菌床栽培を行うものであります。届出の際に

は施設設計や他法令の許可状況、周辺農地の日照等の耕作影響について確認しました。高度

化施設届出と併せて農地法第３条案件１３件につきまして、ご審議をお願いいたします。 

 

◎議長は、担当地区委員の意見を求めた。 

 

◎髙村秀男委員 １番の売買の件ですが、譲渡人の●●さんは高齢で農業から手を引いていま

して、娘夫婦も一緒に生活していますが、その娘夫婦も後々も農業をやりたくないというと

ころから、●●さんに譲るということになりました。両家は親戚同士ですので、問題はない

と思います。２番から５番は先ほど事務局から説明がありましたように、菌床栽培を行うと

いうことでこの申請が出されました。今まで１０数年耕作放棄地になっていたところで、地

主としてはこれ幸いというところでありまして、問題はないと判断いたしますのでよろしく

お願いいたします。 

 

◎小林和夫委員 加園の件につきましては、父から子への贈与です。地目が畑と田とあります

が、田の方は県道沿いにあって稲作や一部自家用の野菜を栽培するなどきちんと管理されて

いる農地です。畑については、本当に山の中といいますか耕作放棄地と山に囲まれている場

所にあるのですが、対象の土地についてはきちんと整地して草も刈られるなど、トラクター

できれいにした跡がございました。一部整地途中の部分がございまして笹竹が生えていると

ころもありましたが、笹竹も伐採が始まったのを私の方で確認しました。特段問題はないと

思いますのでよろしくお願いいたします。 

 

◎奈良茂男委員 7 番、塩山町の件は、南上野町の農業兼会社役員●●さんから宇都宮市滝谷

町の不動産業●●への区分地上権設定の営農型太陽光発電設備です。この件は５条の案件と

しても出ています。問題はありませんのでご承認よろしくお願いしたいと思います。８番、

上奈良部町と下奈良部町の件ですが、この土地は畦畔を挟んで隣接しています。譲渡人であ

る下南摩町の●●さんから日光市岩崎の農業●●さんへの売買です。●●さんは水稲とそば
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を栽培する専業農家で、さらにこの売買によって取得する農地で水稲とそばを規模拡大する

とのことです。問題はありませんのでご承認をよろしくお願いしたいと思います。 

 

◎安生芳子委員 ９番の贈与ですが、●●さんと●●さんは親子でして、問題ありませんので

ご承認お願いいたします。１０番は、北赤塚町の●●さんから●●さんへの売買ですが、●

●さんは体調を崩して入院してしまっているようです。●●さんは会社を退職していて稲作

を少しやりたいとのことで農地を買うようです。これも問題が無いと思いますのでご承認を

お願いいたします。 

 

◎金子重博委員 １１番、中粕尾の件は、東京都江戸川区の農業●●さんから妻の●●さんへ

の区分地上権設定です。●●さんは農地所有適格法人である●●の取締役で、法人所属の農

業従事者です。●●は中粕尾に営農型太陽光発電設備の整備を進めており、今回の件もその

一部でありまして、ソーラー申請の関係上、土地の名義を妻にするものでありまして、問題

ありませんのでご承認をお願いいたします。１２番、中粕尾の件は、中粕尾の●●さんから、

幸町の農地所有適格法人●●への売買です。●●は中粕尾に営農型太陽光発電設備の整備を

進めており、今回の件の一部であり問題ありませんのでご承認お願いいたします。１３番、

上永野の件は、東京都三鷹市の相続財産管理人である●●さんから東京都練馬区の●●さん

への売買です。●●さんは上永野でお蕎麦屋を営んでおり、畑に野菜を作って自家消費と店

で提供するとのことでありまして、問題ありませんのでご承認をお願いいたします。 

 

◎議長は、議案第１号について質問を求めたが、質問がないため承認について諮り、１番から

１３番について許可することに決定した。 

 

◎議長は、議案第２号の「農地法第４条第１項の規定による許可申請について」を議題とし、

議案説明を事務局に求めた。 

 

◎事務局（永嶋主査） 議案第２号、農地法第４条第１項の規定による許可申請について説明

いたします。３ページをお開きください。１番、玉田町における●●さん申請の農家用住宅

敷地拡張への転用については、東を道路、西及び南を畑、北を宅地に囲まれた農地です。ま

た申請地は、農地の広がりが１０ha以上ある第１種農地に区分されますが、集落に接続し生

活上必要な施設に該当します。なお本件は、許可前に農地として適切でない利用をしていた

ことから始末書付きとなっております。以上、４条転用１件となります。お手元の調査書ど

おり許可基準を満たしているものと判断しました。ご審議お願いいたします。 

 

◎議長は、現地調査員の報告を求めた。 

 

◎早乙女八重子委員 玉田町の●●さんですが、先ほど事務局からの説明があった通りカーポ

ートが建っていたため始末書つきの申請になります。その他は問題無いと思いますのでよろ
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しくお願いいたします。 

 

◎議長は現地調査員の報告を受けた後、担当地区委員の意見を求めた。 

 

◎田野井晃造委員 １番、玉田町の●●さん申請の件は、農家住宅敷地拡張のための転用です。

現地調査員の報告のとおり問題はありませんので、ご承認をお願いいたします。 

 

◎議長は、議案第２号について質問を求めたが、質問がないため承認について諮り、１番につ

いて許可することに決定した。 

 

◎議長は、議案第３号「農地法第５条第１項の規定による許可申請について」を議題とし議案

説明を事務局に求めた。 

 

◎事務局（永嶋主査） 議案第３号、農地法第５条第１項の規定による許可申請について説明

いたします。４ページをお開きください。１番、富岡における●●申請の太陽光発電設備へ

の転用については、東及び北を畑、西及び南を道路に囲まれた農地です。また申請地は、農

地の縁辺部に位置する第２種農地・その他の農地に区分されます。２番、引田における、●

●申請のキャンプ場への転用については、東を河川、西を道路、南を田及び畑、北を宅地及

び山林に囲まれた農地で、農地の縁辺部に位置する第２種農地・その他の農地に区分されま

す。なお本件は、許可前に宅地の一部として利用していたことから始末書付きとなっており

ます。３番及び４番は、いずれも上久我における●●申請の太陽光発電設備への転用であり、

近隣地のため一括して説明いたします。３番は、東及び南を畑、西を道路及び畑、北を道路

に囲まれた農地です。４番は、東を道路及び緑地帯、西を畑、南を原野、北を田に囲まれた

農地です。また、申請地はどちらも、農地の縁辺部に位置する第２種農地・その他の農地に

区分されます。５番の説明に入る前に、ここで営農型太陽光発電設備について平成３０年５

月１５日付け３０農振第７８号農林水産省農村振興局長通知に基づき概要を説明いたします。

営農型太陽光発電とは、簡易な支柱を農地に立て、その上部で太陽光発電を行い、太陽光発

電の下部で営農を行うものです。通常の太陽光発電への転用であれば、ソーラーパネルを設

置する必要な面積を永久転用しますが、営農型の場合は必要最小限の面積、すなわちソーラ

ーパネルを乗せる支柱の面積、おおよそ数㎡となりますが、その数㎡の面積を一時的に転用

することとされています。一時転用とする理由については、営農型は毎年１回、営農状況を

報告することが義務付けられ、営農状況によってはソーラーを撤去し元の農地に復元する必

要があるためです。一時転用の３年間の期間を満了し、営農に問題がなければ、申請者は再

び一時転用許可申請を行うことができます。条件等は変わらず、毎年営農状況を報告し、３

年ごとに許可申請を行うことになります。以上を踏まえ、５番の説明をいたします。５番、

塩山町における●●申請の営農型太陽光発電設備への一時転用については、東、西及び北を

水路、南を道路に囲まれた農地で、太陽光発電設備の下で榊を栽培する予定であり、毎年１

回、営農状況についての報告が義務付けられます。また当該申請地は、農振農用地に区分さ
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れますが、営農型太陽光発電設備として一時的な利用に供するもので、令和８年までの３年

間、毎年１回、営農状況についての報告が義務付けられ、かつ、一時転用期間満了後も事業

を継続する場合は、再度転用許可申請を行う必要があります。６番、上石川における●●さ

ん申請の一般住宅への転用については、東を畑、西及び南を道路、北を宅地に囲まれた農地

です。また申請地は、農地の広がりが１０ha 以上ある第１種農地に区分されますが、集落に

接続し生活上必要な施設に該当します。７番、上石川における●●申請の資材置場への転用

については、東を雑種地及び道路、西及び南を道路、北を田、雑種地及び道路に囲まれた農

地です。また申請地は、農地の縁辺部に位置する第２種農地・その他の農地に区分されます。

８番、深津における●●申請の園芸用土採取への一時転用については、東を道路、西、北及

び南を畑、山林及び宅地に囲まれた農地です。また申請地は、農振農用地に区分されますが

一時的な利用に供するものであります。９番、中粕尾における●●さん申請の営農型太陽光

発電設備への一時転用については、東西を畑、南を道路、北を山林に囲まれた農地で、太陽

光発電設備の下でいちごを栽培する予定です。なお当該申請地は、農地の縁辺部に位置する

第２種農地・その他の農地に区分されますが、営農型太陽光発電設備として一時的な利用に

供するもので、令和８年までの３年間、毎年１回、営農状況についての報告が義務付けられ、

かつ、一時転用期間満了後も事業を継続する場合は、再度転用許可申請を行うことが必要と

なります。１０番、中粕尾における●●申請の太陽光発電設備への転用については、東西を

道路、南北を畑に囲まれた農地です。また申請地は、農地の縁辺部に位置する第２種農地・

その他の農地に区分されます。１１番、中粕尾における●●さん申請の農地改良への一時転

用については、東を河川、西及び南を山林、北を畑に囲まれた農地です。本申請地内には、

筆と筆の間に国有地があり、当初の予定では国有地の払い下げが済んでから一体として農地

改良を行う予定でしたが、数年経っても払い下げの処理が完了せず、今のままでは営農に支

障をきたすため、国有地以外の私有地から農地改良を行うに至ったという経緯があります。

国有地の払い下げが完了した後に、転用を行い一体として利用する予定であります。また、

申請地は農地の縁辺部に位置する第２種農地・その他の農地に区分されます。以上、５条転

用１１件となります。お手元の調査書どおり許可基準を満たしているものと判断しました。

ご審議お願いいたします。 

 

◎議長は、現地調査員の報告を求めた 

 

◎早乙女八重子委員 ９月２０日に、私と田島委員、橋本事務局長、宇賀神係長、永嶋主査の

５名で現地調査を行いました。議案第３号の農地法第５条の規定による許可申請について現

地調査結果を報告します。１番の富岡の件は、菊沢西小学校から北西へ約１㎞のところで、

売買による太陽光発電設備への転用です。周囲の状況から問題無いと見て参りました。２番

の引田の件は、加蘇中学校から北西へ約４㎞のところで、売買によるキャンプ場への転用で

す。先ほど事務局から始末書付きという説明がありましたが、それ以外は周囲の状況から見

て問題無いと思います。３番の上久我の件は、久我小学校跡地、現在の上都賀郡市医師会附

属准看護学校から南西へ約 700メートルの所で、売買による太陽光発電設備への転用です。
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周囲の状況から問題無いと見て参りました。４番、上久我の件も同じ方です。売買による太

陽光発電設備への転用で、道を挟んでの場所でこちらも問題無いと見て参りました。５番、

塩山町の件は、南押原コミュニティセンターから南へ約１㎞のところで、賃借権設定による

営農型太陽光発電設備への一時転用です。周囲の状況から問題無いと見て参りました。 

 

◎田島正男委員 ６番から１１番の現地調査の報告をさせていただきます。６番上石川の件は、

石川小学校から東へ約１㎞のところで、使用貸借権設定による一般住宅敷地への転用です。

周囲の状況から見て問題無いと見て参りました。７番、上石川の件は、ＴＫＣいちごアリー

ナから北西へ約５００ｍのところで、売買による資材置場への転用です。周りよりも土地が

低いので５ｍくらい地上げするとのことですが、周囲の状況から見て問題無いと見て参りま

した。８番、深津の件は、鹿沼市消防署東分署から東へ約１.５㎞ところで、賃借権設定によ

る園芸用土採取のための一時転用です。周囲の状況から見て問題無いと見て参りました。９

番、中粕尾の件は、粕尾コミュニティセンターから北西へ約１㎞のところで、賃借権設定に

よる営農型太陽光発電設備への一時転用です。周囲の状況から見て問題ないと見て参りまし

た。１０番、中粕尾の件は、粕尾コミュニティセンターから北西へ約１.６㎞のところで、売

買による太陽光発電設備への転用です。周りにも太陽光発電設備があり問題無いと見て参り

ました。１１番、中粕尾の件は、粕尾コミュニティセンターから北西へ約３㎞のところで、

使用貸借権設定による農地改良の為の一時転用です。３ｍくらい地上げして農機具が入りや

すいようにするとのことです。周囲の状況から見て問題無いと見て参りました。 

 

◎議長は現地調査員の報告を受けた後、担当地区委員の意見を求めた。 

 

◎田野井晃造委員 １番、●●さん申請の富岡の件は、売買による太陽光発電設備への転用で

す。近くには同様の太陽光発電設備が設置されており、現地調査員の報告のとおり問題あり

ませんので、ご承認をよろしくお願いします。 

 

◎髙村秀男委員 ２番の件は、●●さんは現在花岡町に住んでいますが、それまでは同地に住

んでいました。高齢のため管理が行き届かないという状況で、ここを整理したいということ

からこの話となりました。これに関しても何ら問題はありませんのでご承認のほど宜しくお

願いいたします。 

 

◎小林和夫委員 ３番４番とも太陽光への農地の売買という形になりまして、●●さんは今ま

でも管理はしていたのですが、しばらく作付けはしてない状態で、年齢も７０半ばになった

ということで将来を考えて、この際だから太陽光に農地を売ろうということになりました。

当地区では先月も太陽光への売買がありまして、このあたりは太陽光の設置が広がっている

状況があります。自分で管理できなくなることを前提にしての内容ですのでよろしくお願い

します。 
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－７－ 

◎奈良茂男委員 ５番、塩山町の件は、南上野町の農業兼会社役員の●●さんから、宇都宮市

の●●への賃借権設定による営農型太陽発電設備への一時転用です。●●さんが新規就農し

た時点で、営農型の太陽光発電設備を目的として農地を購入いたしました。その下で榊を栽

培する予定だそうです。粟野の●●の元でノウハウを学んで栽培に活かしていきたいという

ことです。現地調査員の報告のとおり問題はありませんので、ご承認をお願いしたいと思い

ます。 

 

◎早乙女八重子委員 ６番の上石川、使用賃借権設定の件ですが、●●さんは●●さんの孫に

なります。北側には自宅がありますが、●●さんは畑の東側に家を建てることにしたそうで

す。問題ありませんのでご承認よろしくお願いいたします。7 番、上石川の●●さんの売買

の件ですが、流通センター西側の結構広いところです。この一帯はすごく水が溜まる湿地で

今まで何とか田を作ってきましたが、毎年トラクターや機械がぬかるみにハマる状況でここ

しばらくは放置されていたところです。そこを●●の資材置場として使っていただくという

ことです。問題ありませんのでご承認のほどよろしくお願いいたします。 

 

◎松井研吉委員 ８番、深津の賃借権設定の件ですが、●●さんは推進委員をやってらっしゃ

いまして、園芸用土採取への一時転用ということで何ら問題ないと思いますので、ご承認の

ほどよろしくお願いします。 

 

◎金子重博委員 ９番、中粕尾の件は、議案第１号の１１番の●●さんの件で、賃貸権設定に

よる営農型太陽光発電設備の一時転用です。現地調査員の報告のとおり問題ありませんので、

ご承認をお願いいたします。１０番、中粕尾の件は、中粕尾の●●さんから、香川県高松市

の太陽光発電事業●●への売買による太陽光発電設備設置のための転用です。現地調査員の

報告のとおり問題ありませんので、ご承認をお願いいたします。１１番、中粕尾の件は、中

粕尾の●●さんから、栃木市西方町の建設業●●さんへの使用貸借権設定による農地改良た

めの一時転用です。現地調査員の報告のとおり問題ありませんので、ご承認をお願いいたし

ます。 

 

◎議長は、議案第３号について質問を求めた。 

 

◎竹澤 靖委員 ２番についてお伺いしたいのですけども、キャンプ場予定地の真ん中に住宅

があるようですが、この住宅の方はご了承されているということでよろしいでしょうか。 

 

◎髙村秀男委員 これは●●さんの長男の方なのですが、宅地も一緒に整理したということに

なっています。 

 

◎議長は、議案第３号について他に質問を求めたが、質問がないため承認について諮り、１番

から１１番について許可することに決定した。 
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－８－ 

 

◎議長は、議案第４号「農用地利用集積計画について」を議題とし、議案説明を事務局に求め

た。 

 

◎事務局（田野井主査） 議案第４号「農用地利用集積計画について」ご説明いたします。鹿

沼市長より令和５年９月８日付けで農用地利用集積計画の決定を求められております。議案

書には新規・更新の利用権設定、中間管理事業、所有権移転について記載し、区分の欄外に

合計として件数、筆数、面積をお示ししております。議案書１０ページをご覧ください。所

有権移転が２件、２筆、２,９６３㎡となっております。以上の計画は農業経営基盤強化促進

法第１８条第３項に掲げる各要件を満たしていると判断しました。ご審議をお願いいたしま

す。 

 

◎議長は、議案第４号について質問を求めたが、質問がないため承認について諮り、１番及び

２番について許可することに決定した。 

 

◎議長は、審議に必要な全議案を終了し、報告事項については確認を要請し、午前１１時００

分閉会を宣した。 

 

－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－◇－ 

 

以上は、会議の経過を記載したものであるが、その内容を正確と認め署名する。 

 

令和５年９月２６日 
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